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Аннотация. Данная статья предназначена для преподавателей-

теоретиков музыкальных колледжей и музыкальных училищ. Автором статьи 

предложены педагогические методы и приемы, подходящие непосредственно 

для урока искусства и раскрывающие творческий потенциал студентов. Дан-

ные методы и приемы формируют способность анализировать нотный 

текст, формируют творческие навыки студентов, умение импровизировать, 

создавать новое и работать в команде. В целом, применение упомянутых ме-

тодов и приемов весьма положительно сказывается на творческом и интел-

лектуальном развитии студентов. 
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Современный мир, насыщенный цифровыми технологиями, диктует свой 

особый ритм жизни. В связи с этим встает вопрос о поиске новых технологий,  

методов и приемов на уроках истории музыки и музыкальной литературы. За-

нятия, связанные с искусством, должны освобождать творческую энергию уча-

щихся и студентов  и делать их активными участниками творческого процесса. 

Педагог выступает как развивающаяся личность, а с другой стороны, как лич-

ность, раскрывающая творческий потенциал другой личности. Творческая лич-

ность – это личность с активной позицией, и чтобы ее воспитать, педагогу 

необходимо использовать целый арсенал педагогических технологий, методов 

и приемов в профессиональной деятельности. 
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Рассмотрим, как можно использовать современные педагогические  мето-

ды и приемы на примере занятия по истории русской музыки в музыкальном 

колледже культуры и искусства. Оно имеет следующую дидактическую струк-

туру: 

 

Раздел, тема История русской музыки 

«Анализ и прослушивание оперы Н.А. Римского-Корсакова «Сад-

ко» 

Цель темы: усвоение нового материала (музыкального произведения) по исто-

рии музыки 

Задачи: 

- предметные 

-метапредметные 

- личностные 

- воспитание эмоционального и интеллектуального отклика в про-

цессе прослушивания и анализа музыки, понимания ее языка, эле-

ментов музыкальной речи, владение основными понятиями; разви-

тие  ассоциативно-образного и музыкально-исторического мыш-

ления 

- сформировать представление о главном герое оперы- легендар-

ной личности новгородского гусляра, его отражение в произведе-

ниях русской литературы и живописи 

- патриотическое воспитание: знакомство с русским народным 

фольклором (былиной о Садко) 

Планируемый ре-

зультат 

- раскрыть особенности строения оперы, ее истории создания, му-

зыкального языка 

- владеть приемами анализа структуры оперы, ее музыкального 

языка, сравнивать с другими произведениями этого жанра 

- освоение и игра основных музыкальных фрагментов оперы 

Основные понятия жанр оперы, ария, речитатив, ансамбли, оркестр, основные певче-

ские голоса 

Тип занятия изучение нового материала 

Методы обучения объяснительно-иллюстративный, проблемный, наглядный; ассоци-

ативный ряд, «корзина идей», «инсерт», «кластер», «шесть шляп 

мышления» 

Метапредметные 

связи 

 русская литература, русская живопись 
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Наглядные пособия репродукции картин В.Васнецова, И. Репина, видеоматериалы, 

плакат – схема оперы Римского-Корсакова «Садко», план анализа 

оперы 

Организация про-

странства 

аудитория, оборудованная экраном, компьютером, магнитной дос-

кой 

 

Далее в следующей таблице приведены основные этапы занятия по исто-

рии русской музыки: 

- организационный 

- мотивация учебной деятельности 

- интеллектуальная разминка 

- освоение нового материала 

- самостоятельная работа студентов под контролем преподавателя 

- рефлексия 

- домашнее задание. 

В таблице также  раскрыты основные формы деятельности, методы и при-

емы обучения, дано их методическое обоснование. Автором статьи предложены 

педагогические методы и приемы, подходящие непосредственно для урока ис-

кусства и раскрывающие творческий потенциал студентов. 

Данные методы и приемы формируют способность анализировать нотный 

текст, формируют творческие навыки студентов, умение импровизировать, со-

здавать новое и работать в команде. В целом, применение упомянутых методов 

и приемов весьма положительно сказывается на творческом и интеллектуаль-

ном развитии студентов, задача же преподавателя – непосредственно учитывать 

уровень и индивидуальные особенности каждого студента, а также дать воз-

можность каждой личности творчески проявить себя. 

 

 Методическая структура  

Этапы урока Форма деятель-

ности  

Методы обуче-

ния 

Методические 

приемы  

Методическое 

обоснование  
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и их содержание 

1. Организа-

ционный  

Приветствие, про-

верка организация 

внимания студен-

тов, запись на 

доске темы   

 

Организацион-

ные 

Беседа Подготовка сту-

дентов к заня-

тию 

 

2. Мотивация 

учебной дея-

тельности 

План урока, его 

цель и задачи, 

обоснование 

практической 

значимости дан-

ной темы 

 

Наглядный, ме-

тод проблемно-

го обучения, 

метод ассоциа-

тивного ряда, 

методы и прие-

мы технологии 

критического 

мышления 

Определение темы 

урока (на доске 

репродукция кар-

тины В.Васнецова 

«Садко», ассоциа-

тивный ряд, свя-

занный с понятием 

«опера») 

Эффективность 

восприятия и 

осмысления ма-

териала, опре-

деление значи-

мости темы  

 

3. Интеллек-

туальная 

разминка 

 

Устный опрос по 

выявлению осво-

ения основных 

понятий  для дан-

ного практическо-

го занятия 

Методы и при-

емы технологии 

развития крити-

ческого мыш-

ления 

«Демонстрация 

профессионализ-

ма» (исполнение 

преподавателем 

фрагмента оперы 

«Садко») 

«Корзина идей»: 

-предлагается оха-

рактеризовать 

жанр оперы, ее ос-

новные виды, 

оперные формы 

-назвать все оперы 

Римского-

Корсакова 

Выявить сте-

пень усвоения 

теоретических 

знаний, необхо-

димых для вы-

полнения прак-

тических зада-

ний 

4. Освоение 

нового мате-

Прослушивание и 

анализ видео-

Использования 

проблемного, 

 беседа, 

«бортовой жур-

Формирование 

практических 



АКТУАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА: 

педагогические системы, образовательный процесс, воспитательные ситуации 

 

риала 

 

фрагментов оперы 

Римского-

Корсакова «Сад-

ко» совместно с 

преподавателем: 

-муз. характери-

стика главных ге-

роев, определение 

их голосов, харак-

тера, муз. средств 

выразительности 

на слух и по но-

там 

частично-

поискового  ме-

тода, эвристи-

ческого, техно-

логии поэтап-

ного формиро-

вания умствен-

ных действий, 

объяснительно-

иллюстративно-

го метода 

нал» 

 

умений и навы-

ков 

 

5. Самостоя-

тельная ра-

бота студен-

тов под кон-

тролем пре-

подавателя 

 

Составление ха-

рактеристики 

оперы «Садко» по 

плану  

 

Методы и при-

емы технологии 

развития крити-

ческого мыш-

ления, про-

блемный метод, 

эвристический 

«Бортовой жур-

нал» (история со-

здания оперы, ее 

основные герои и 

их оперные голоса, 

композиция оперы 

по действиям, ос-

новное содержа-

ние каждого дей-

ствия, музыкаль-

ные характеристи-

ки основных геро-

ев), 

«Выход за преде-

лы» (знакомство с 

русской былиной 

«Садко», стихо-

творением А. Тол-

стого «Садко») 

Выявить уро-

вень освоения 

практическими 

умениями и 

навыками. 

 

6. Рефлексия Анализ, оценка 

успешности до-

Методы и при-

емы технологии 

 Метод «6 

шляп»: 

Осознание сту-

дентами значи-
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 стижения постав-

ленных на заня-

тии целей; оценка 

работы студентов 

в целом и инди-

видуально, вы-

ставление аргу-

ментируемой 

оценки интегра-

тивно с учетом 

вводного кон-

троля, проделан-

ной самостоя-

тельной работы, 

заключительного 

контроля. 

 

развития крити-

ческого мыш-

ления, эвристи-

ческий метод 

  - белая шляпа 

(предоставление 

цифр и фактов по 

истории создания 

оперы), 

- желтая шляпа 

(какие цели до-

стигнуты компо-

зитором в плане 

музыкального 

языка, трактовки 

жанра оперы?), 

- черная шляпа 

(какие проблемы 

возникали перед 

композитором во 

время написания и 

постановки опе-

ры?), 

- красная шляпа 

(какое эмоцио-

нальное воздей-

ствие вызвала опе-

ра у ее современ-

ников и вызывает 

у вас?) 

- Зеленая шляпа (в 

чем заключается 

необычность твор-

ческого подхода 

Римского-

Корсакова  в этой 

опере?) 

-Синяя шляпа 

мости получен-

ных результа-

тов. Оценка 

преподавателем 

достижения по-

ставленных це-

лей. 

 



АКТУАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА: 

педагогические системы, образовательный процесс, воспитательные ситуации 

 

(раскрыть фило-

софский подтекст 

оперы) 

7. Домашнее 

задание 

закрепление ма-

териала: знание 

характеристики 

оперы (по плану), 

игра основных 

музыкальных тем; 

найти интересные 

факты по истории 

создания оперы  

Методы и при-

емы технологии 

развития крити-

ческого мыш-

ления, эвристи-

ческий метод, 

 синквейн 

Составление кла-

стера по пройден-

ной теме и вопро-

сов к ней («Ро-

машка вопросов»), 

синквейн на тему 

«Опера «Садко», 

«Образ Римского-

Корсакова» 

Правильность 

выполнения до-

машнего зада-

ния, их художе-

ственный уро-

вень  
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